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ABSTRACTE

Beáta DáviD (pag. 3)

Analiza rețelei relaționale: Metoda aplicată pentru cooperarea eficientă a instituțiilor de protecția 
copilului: În anul 2009, Catedra de Asistență Socială a Institutului de Învăţământ Superior Arhiepisco-
pial Teologic din Veszprém a realizat o evaluare în legătură cu sistemul de detectare și semnalizare a 
vulnerabilităţii copiilor. Cercetarea constă din două părți: cu subiectele sistemului de avertizare vizate 
s-au realizat interviuri structurate aprofundate (N = 58). Pentru o abordare calitativă în rândul celor 
intervievați s-a realizat şi o evaluare completă a rețelei relaționale. Am încercat să denumim și să de-
scriem punctele tari și punctele slabe ale activităţii din perspectiva subiectelor sistemului de avertizare. 
Am colectat şi propunerile din interviuri, care ar putea fi pilonii principali ai cooperării. Studiul se ter-
mină în mod neobișnuit, deoarece prezentăm şi rezultatele perioadei curse de la cercetare. La realizarea 
studiului, alături de prezentarea rezultatelor cercetării, scopul nostru principal a fost de a atrage atenția 
specialiștilor din domeniul social, ca abordarea rețelei relaționale, ca şi metodă de cercetare, ce noi 
oportunități oferă în sfera socială, și cercetarea reţelei relaţionale cum poate promova munca practică. 

Cuvinte cheie: cercetare reţele relaţionale, reţele relaţionale organizaţionale, sistem de detectare 
şi semnalizare de protecţia copilului, eficienţă, cercetare aplicată

Bettina F. Pikó, LászLó Brassai & kevin M. FitzPatrick (pag. 29)

Inegalităţi sociale în sănătatea autopercepută: Analiză comparativă între adolescenţii din Un-
garia şi adolescenţii de etnie maghiară din Transilvania: Scopul prezentului studiu este de a ana-
liza relaţia dintre statutul socioeconomic al părinţilor (atât statutul obiectiv cât şi statutul subiectiv) 
şi sănătatea autopercepută la nivelul a două eşantioane de adolescenţi Est-Europeni, şi de a identifica 
diferenţele de gen manifestate la nivelul variabilelor luate în studiu. Datele analizate provin din două 
studii scross-secţionale care au cuprins elevii din sudul ciclul superior al învăţământului preuniver-
sitar proveniţi din regiunea din sudul Ungariei (mai precis oraşul Szeged şi aria limitrofă, N = 881, 
media de vârstă = 16.6 ani, abaterea standard = 1.3 ani) respectiv din mijlocul Transilvaniei (oraşul 
Sfântu Gheorghe/Sepsiszentgyörgy din România şi aria limitrofă, N = 1977, media de vârstă = 16.8 
ani, abaterea standard = 1.0 ani). Au fost măsuraţi atât indicatorii obiectivi cât şi indicatorii subiectivi 
ai statutului social. În urma analizelor efectuate, statutul socioeconomic autoperceput s-a remarcat ca 
fiind un predictor puternic, universal şi gradual al sănătăţii autopercepute la adolescenţi. În schimb 
variabilele obiective ale statutului socioeconomic au demonstrat o relaţie mai slabă şi non-graduală 
cu sănătatea autopercepută. Cea mai semnificativă diferenţă observată între cele două eşantioane se 
remarcă la nivelul rolului îndeplinit de statutul ocupaţional al părinţilor în autopercepţia sănătăţii la 
adolescenţii din eşantionul transilvănean. Totodată rolul factorilor socioeconomici este mai remar-
cabil în cazul fetelor. În consecinţă putem aprecia faptul că, inegalităţile sociale în privinţa sănătăţii 
autopercepute apare şi la adolescenţi, manifestându-se însă diferit faţă de adulţi.

Cuvinte cheie: statutul socioeconomic subiectiv, inegalităţi sociale în privinţa sănătăţii, sănătatea 
autopercepută
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Mikus soLovejs (pag. 46)

Sanctificarea noilor martiri şi credincioşi ai secolului al 20-lea în biserica ortodoxă rusă: 
În prezent biserica ortodoxă rusă trebuie să-și analizeze serios istoria proprie din secolul al 
20-lea. Este cunoscut faptul că, acest secol a fost foarte tragic pentru biserica ortodoxă rusă. 
Regimul comunist nu a avut ca şi rezultat doar teroarea fizică și psihică masivă, însă a falsi-
ficat și istoria, creând mituri noi. Unul dintre scopurile principale ale puterii comuniste a fost 
nimicirea creștinismului și sistarea practicării  religiei. Din acest motiv, ca şi unul dintre paşii 
de importanţă vitală ai reabilitării credibilității istorice, Patriarhatul din Moscova a sanctificat 
noi martiri şi credincioşi – victimele terorii comuniste. În practicarea religiei, sfinții întotdeau-
na au servit ca şi exemplu. Totodată, sanctificarea este un memento demn referitor la cel mai 
înalt grad de respect față de o persoană anume, de țelurile și valorile vieții umane.  Prima parte 
a articolului analizează perioada cea mai sângeroasă din viața ortodoxismului rusesc, când 
bolșevicii ajunși la putere au început persecuţia bisericii ortodoxe. Asuprirea pornită de către 
puterea sovietică a fost cea mai nemiloasă în perioada 1918–1941, astfel majoritatea martirilor 
şi credincioşilor din secolul al 20-lea sanctificați sunt din această perioadă. În continuare, arti-
colul se ocupă de importanța studierii documentelor aflate în arhive, precum și de metodologia 
analizei, deoarece procesul sanctificării se bazează pe studierea și analizarea faptelor istorice, 
iar trebuie cercetat în mod amănunțit dacă persoana vizată pentru sanctificare este sau nu dem-
nă pentru aceasta. A doua parte a articolului analizează procesul sanctificării, respectiv o serie 
de decizii luate de sinodul bisericii ortodoxe ruse, în ordine cronologică. Materialul conține și 
deciziile luate de sinod în legătură cu veneraţia faţă de sfinți. La sfârșit articolul examinează 
sarcinile care pot proveni din sanctificare. 

Cuvinte cheie: stat şi biserică, Uniunea Sovietică/Rusia, comunism, socialism de stat, dictatură, 
istorie, retrospectivă, biserica ortodoxă, martiri, persecutare, viața sfinților, sanctificare

Máté joóB (pag. 60)

Lupta cu trecutul: Experimentarea prelucrării individuale şi colective a trecutului, luând 
în considerare în special  relaţia persoanelor reţelei clericale cu  securitatea statului comu-
nist-socialist: Studiul prezintă acel context social, prin care Biserica Evanghelică din Ungaria a 
încercat să prelucreze legătura persoanelor reţelei clericale şi serviciului secret după schimbarea 
regimului. Totodată prezintă și constituirea şi funcţionarea comisiei clericale, care s-a înfiinţat în 
scopul dezvăluirii și analizării relației dintre serviciile de securitate şi unele persoane clericale. 
Pe urmă, prin examinarea declarațiilor corporative şi personale, încearcă să găsească alte aspecte 
pentru a primi răspuns la următoarea întrebare: din ce cauză a devenit îndreptarea trecutului un 
proces mai dificil în comunitatea bisericească dată, decât era de aşteptat, şi de ce nu s-a putut 
într-adevăr aplica schema căinței – mărturisirii păcatelor – iertării, formulată în general pentru 
soluţionarea satisfăcătoare a problemelor? 

Cuvinte cheie: stat şi biserică, Ungaria, comunism, socialism de stat, dictatură, istorie, retrospec-
tivă, mustrare de conștiință, rușine, iertare, activitate de agent
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jozeF Hašto & Hana vojtová (pag. 81)

Sindromul de stres posttraumatic: Aspecte biologice şi sociale, desensitizare a mişcărilor 
globilor oculari şi restructurarea evenimentului, respectiv training autogen în stresul conti-
nuu: Studiu de caz, Partea a 1-a: Integrarea categoriei de diagnostic sindromul de stres posttrau-
matic (PTSD) atât în sistemele de diagnostică americană, cât şi în cele internaţionale, respectiv 
crearea definiţiei de „sursă de stres excepţională” („exceptional stressor”), au contribuit probabil 
la popularitatea cercetărilor psihotraumatologice. Natura complexă a problemei se conformă cel 
mai bine cu modelul bio-psiho-social. Autorii prezintă o privire de ansamblu asupra celor mai noi 
rezultate ale cercetărilor. Nenumărate cercetări ştiinţifice încearcă să găsească metode de terapii 
pentru bolile şi sindroamele legate de traume. S-au dovedit eficiente atât abordările farmacologi-
ce, cât şi cele psihoterapeutice. Din punctul de vedere al autorilor, în zilele noastre are un rol mai 
important psihoterapia în tratamentele traumelor şi simptomatologiei. 

Cuvinte cheie: sindrom de stres posttraumatic, model bio-psiho-social, terapie, psihoterapie

ágnes sztankovics (pag. 102)

Posibilităţile preventive ale ping pongului nocturn: Studiul se focusează asupra unui teritoriu ne-
glijat din cadrul protecţiei copilului. În grupa instrumentelor de lucru din cadrul asistenţei sociale nu 
figurează sportul ca şi activitate preventivă, deşi se ştie că, antrenamentul regulat are un rol important 
în prevenirea bolilor, activitatea fizică reduce agresivitatea, ajută la însuşirea tratării corespunzătoare 
a stresului, la formarea  personalităţii mai sănătoase, respectiv la obţinerea rezultatelor mai eficiente 
în tratarea conflictelor. Deoarece tinerii fac tot mai puţin sport, ca urmare scade nivelul calităţii vieţii, 
capacitatea de toleranţă la stres, performanţa la învăţătură, aptitudinea lor socială, ajungând într-un 
colectiv nu se pot adapta la regulile grupei respective, iar toate acestea nu marchează doar prezen-
tul, influenţează şi societatea viitorului. În evaluare au participat tinerii care frecventează cluburile 
nocturne de ping pong care funcţionează sub egida Asociaţiei Sportive de Ping pong Nocturn din 
Ungaria (în continuare MÉSE). MÉSE este o asociaţie nonprofit constituit după model american, care 
organizează cu scop preventiv campionate de ping pong nocturne. Acest program sportiv nocturn care 
funcţionează în statele membre ale SUA, este organizat pentru copiii vulnerabili, fără motivaţie, care 
provin din familii sărace de pe periferia oraşelor şi umblă fără rost pe stradă. Acest program, între 
altele înlocuieşte deficienţele sociale fundamentale. Prin activitatea de creare a colectivităţii, prote-
jează tinerii de a umbla fără rost pe stradă şi de scandalurile stradale. În baza modelului american, am 
aşteptat rezultate asemănătoare şi în Ungaria în cazul ping pongului nocturn. Cercetarea s-a focusat 
pe investigarea calităţii vieţii tinerilor. Deoarece stilul de viaţă al familiei marchează în mod însemnat 
raportul tânărului respectiv faţă de sport, a constituit obiectul examinării pregătirea profesională a 
părinţilor tinerilor care au participat în program, atitudinea acestora faţă de sport, respectiv şi starea 
materială a familiei, precum şi modul de petrecere a timpului liber calitativ care stă la dispoziţia tine-
rilor. Datele au prezentat rezultate neaşteptate. În urma examinării s-a ajuns la concluzia că, părinţii 
tinerilor care frecventează aceste cluburi sunt calificaţi şi iubitori ai sportului,  aproape o treime dintre 
ei practică un anumit sport şi în prezent, starea lor materială este relativ stabilă. În ceea ce priveşte mo-
dul petrecerii timpului liber, aproape un sfert din cei care au participat, a bifat una din clasicele moduri 
de petrecere a timpului liber, ca şi excursia sau cititul. Jumătate dintre cei care dădeau răspunsuri, au 
privilegiat sportul şi chefurile cu prietenii. Cu alte cuvinte, MÉSE – chiar dacă nu neintenţionat, dar – 
nu serveşte tinerii din grupul ţintă, pe când „publicul ţintă” va fi şi în continuare vulnerabil.

Cuvinte cheie: educație pentru sănătate, sport de agrement, protecția copilului, stres, prevenție


